



案例

## 呈贡宝珠梨： 栽培 900 余年的优质“贡品”

### 宝珠梨的由来

呈贡宝珠梨种植历史悠久，其皮薄色绿、肉质细嫩、酸甜多汁、营养丰富，深受市场欢迎。2011年，呈贡宝珠梨通过农业部（现农业农村部）农产品地理标志认证。2013年12月，国家质检总局（现国家市场监督管理总局）发布公告，决定对呈贡宝珠梨实施地理标志产品保护，成为昆明首个国家地理标志保护产品。

关于宝珠梨的由来，民间有不同的说法。据《呈贡县志》记载，宋代高僧宝珠和尚到鄙闾（今昆明）讲经时，带来产于洱海一带的大理雪梨蕊，经与呈贡本土优质梨树嫁接，历经多年培育出新品种梨。人们为感恩宝珠和尚的善心，纪念他的功德，就把培育而成的梨命名为“宝珠梨”。

20世纪80年代，呈贡县农业局（现呈贡区农业农村局）农业技术推广研究员段明刚走上工作岗位，就与宝珠梨打交道。据他研究，宝珠梨系沙梨系统品种，其树势健壮、丰产性好、寿命长，百年以上老树照样能结果。然而，宝珠梨投产较晚，适应性窄，适宜在海拔1950~2200米气候冷凉、土层深厚肥沃、排水良好、生态植被好的地区栽培。

宝珠梨富含多种氨基酸、总糖大于或等于5.5%、耐贮运，素有“果中君子”“滇中梨王”的美誉。宝珠梨成熟时正值中秋佳节，因而昆明人把它作为馈赠亲友的礼品。相传，从元朝初期起，宝珠梨就成为每年向皇帝进贡的贡品。